

# 跨越万里山海 谱写大爱无疆 成都医生讲述那段援外故事

## 把国内医院好的理念浸润进去

龙泉驿 代昌凤

2012年10月,代昌凤通过重重考核,加入中国第十九批援莫桑比克医疗队,飞往万里之外的莫桑比克马普托中心医院。踏上这片土地,她才发现,这里比想象中还要艰苦得多——炎热潮湿,伤寒、疟疾、艾滋泛滥,医疗设备简陋,药品严重短缺。就是这样一个个医院,却肩负着马普托及周边马托拉市约200万居民的医疗、保健工作,医院里每天都挤满了病人。

工作中,代昌凤经常与同事们交流,毫无保留地把自己掌握的先进、科



经常有患者为中国

援非工作是我人生中的一笔宝贵财富。”如今,谈起援非期间的工作和生活时,王齐尔仍颇有感触,回忆那700多个日夜,他用“难忘”与“充实”两个词作为总结。

语言障碍、干旱少雨、条件简陋……来到一个完全陌生的环境,王齐尔要面对许多多的问题。然而,他用精湛的医术完成了一次次手术、用高尚的医德服务于一个个患者,不少病人慕名前来求医问诊。“查房的时候,经常会有患者为中国医生鼓掌。”在他看来,这是中国医生通过自己的付出获得了当地民众的尊重。

据统计,援非期间,王齐尔完成剖宫产手术310台,其中艾滋病患者手术57台,处理肩难产20例,臀助产50例,完成首例多胎妊娠剖宫产及会阴IV度裂伤的缝合及处理,带领当地医生完成B超引导下外转胎位术。他说,“只要病人有危险,医生就应当挺身而出!”

阔别家乡两年,王齐尔终于回到了家人身边,他的脚步并没有停下。“对一个医生来讲,不断学习是必要的,因为医学知识在不断地更替变化。”所以,他更加努力地跟上医学发展的步伐,不断弥补专业知识的不足。

成都日报锦观新闻记者 王静宇 供图 市卫健委



学治疗方法传授给当地医务人员,还从细节入手,把国内医院好的理念浸润进去,加强消毒隔离,严格清洁灭菌,让规则内化为程序。了解到很多当地妇女因缺乏避孕知识,多胎导致子宫破裂现象很频繁后,代昌凤立即动员身边同事和当地医生,利用周末休息时间进行健康体检及产科咨询活动,提供方便和科学的治疗指导。

在两年的援非工作中,代昌凤守候着一个病人,奋战在拯救生命的第一线。当有人问这样的工作是为了什么时,代昌凤笑着回答:“当你看到一个新的生命降生时,她和她的家人脸上都露出了灿烂的笑容,作为一名援非妇产科医生,还有什么比这更重要呢?”



在国旗前立下的誓言

2019年初,我和11名队员一起来到莫桑比克马普托中心医院,执行为期两年的援莫医疗任务。在此期间,我收获颇丰,有成绩、有欢笑、有遗憾、有泪水。”江润禾曾这样分享自己的经历,“虽然远隔万水千山,但却从未感到孤单,因为有家人、有同事、有医院这个温暖的‘大后方’,给了我坚定的信念和坚强的信心。”

在莫桑比克马普托中心医院理,江润禾从事门诊针灸治疗工作,一些药物治疗无效或疗效不明显,又没有手术指征的患者,通过针灸治疗,可以起到活血通络、理气止痛的作用,同时有操作简便、起效迅速、副作用小等优点。

除了日常诊疗,他也在踊跃参加义诊。一年来,援非医疗队陆续到莫农业示范中心、中铁二十局等单位开展义诊活动,为中非员工提供咨询、诊疗等服务,向这些单位捐赠部分常用药品,得到了单位全体职工的肯定,这对加深中非友谊起到了积极作用。

“离开熟悉的环境和岗位,告别亲人,舍老弃小,不远万里到异国他乡,说不想家,那都是骗人的。”江润禾说,可是,面对国家和人民的需要,这些所谓的“损失”根本不算上什么,“我将不忘初心,砥砺前行,不负祖国的期望,努力实现在国旗前立下的誓言。”

## 为国际社会传递更多希望和温暖 援外任务是大家一起努力的结果

市二 刘磊

当科室接到四川省卫健委的紧急通知,需要抽调一名麻醉医生赴非洲,执行为期两年的医疗援助任务时,郑琢毫不犹豫地站了出来。

医者的初心,早在学生时代就在郑琢心里扎根。那颗救死扶伤的种子让她时刻关注着世界各地的医疗需求。她知道,援非之行并不是一场简单的旅行,而是一份对生命的无私奉献。担忧和质疑接踵而至,却没有阻挡她前进的决心。

抵达非洲后,学习当地语言成为郑琢最迫切的任务。为了克服这个困难,她总拉着当地会说英语的人员向他们学习葡萄牙语,把发音一句一句地记录下来,反

省卫健委国际交流中心对外发布的信息中这样写道:“2022年4月,中国(四川)第5批援安哥拉医疗队第二批队员顺利结束援外任务平安回到祖国。在受援国工作的一千多个日夜,队员们在生活方面硕果累累,在工作方面硕果累累,在生活方面多姿多彩。”对刘磊来说,他最想弥补的是这一千多个日夜对家庭的亏欠,他还想多提升专业技能,更好地融入日常工作,为医院发展多出一份力。

时间倒回到2019年6月27日。带着任务带着关爱,刘磊抵达安哥拉省总医院。来不及好好休整,身为党支部书记的他便组织队员开展主题教育。应该说,那是一剂强心针,也是整个队伍的肃纪律。

刘磊对受援医院做的第一件事就是——药品盘点、维护货号、梳理流程。他常在下班后又回到药房加班,对药品进行分类、清点数量。经过半年的努力,终于整理出手工台账,药房有多少个品规的药品,每一个品规进量多少、出量多少、存量多少都一清二楚。

在安哥拉的日子是充实的,也是艰辛的,“非常感谢大家的记挂和我家人的关心,能够完成援外任务,完全是大家一起努力的结果!”刘磊感慨道。



复学习。经过一年多的不懈努力,在两国一次远程会诊的会议上,郑琢代表医疗队,全程用葡萄牙语汇报病例。她流利的葡萄牙语展现了中国医生的专业水平,更为两国医学交流搭建了一座无言语言障碍的桥梁。

无论何时,郑琢都全心全意付出、用爱心去治愈,当地医生对她赞誉有加,总是说他们需要这样优秀的医生来帮助。她的温暖善良也深得当地人民的喜爱,纷纷跑来请郑琢医生为他们诊疗。

郑琢希望有更多的医务工作者投身到援外医疗事业中,为人类健康作出更多贡献。她坚信,中国的援外医疗事业将发扬光大,为国际社会传递更多希望和温暖。



践行中医人的中医梦

一名中国小伙晕倒在后舱,急寻医生救助!”2018年2月3日上午9点30分,在成都飞往埃塞俄比亚的航班上,沉寂的客舱突然响起急促的广播。而此时,航班上恰恰乘坐着一个特殊身份的医疗队,万米高空上演了一场生死营救。

他们是中国援圣多美和普林西比第三医疗队,刘波正是其中之一,这是他告别家人第一次踏上援非征程。2021年2月,刘波再受临时征召,加入医疗队到达佛得角,一切从零开始,开启了中医诊疗工作。

在医疗条件有限的情况下,刘波开展梅花针、温针、药物灸、走罐、穴位注射等中医针灸特色治疗方法,特别是当地腰痛及膝关节痛症患者突出,温针及药物灸发挥了很好的疗效。一根银针,至轻至微,“怎么更好地传承和发扬中医针灸的优势,为世界更多患者解决病痛”是刘波背在身上的责任与使命。因此,除了日常工作,在每一次义诊以及巡诊中,他总会现场展示中医针、灸、罐特色诊疗,让当地群众切身感受中医文化。

从平原到高原、到万米高空、到东南亚、到非洲热带,走到哪里刘波都尽自己所能,将中国文化、中医文化传播到哪里,践行着一个中医人的“中医梦”。

# 恒丰银行成都分行 金融赋能乡村振兴 恒心 绘就金秋“丰”景



### 恒心为产业发展注入动能

产业兴旺是乡村振兴的基础和关键,产业兴才能乡村兴。恒丰银行作为牛背山旅游开发项目提供支持,四川省广安市的李先生经营着一家生态种养殖社,种养殖社的花椒种植基地达3000亩,解决了当地180余名农民就近务工问题。但受种植地势和技术因素影响,花椒采摘目前还只能依靠人力。缺资金、缺融资渠道等问题一直困扰着李先生。广安恒丰村镇银行敏锐捕捉到这一市场信息,充分发挥决策链条短、担保方式灵活的特点,在短时间内完成尽调、审批和出账一系列流程,成功向李先生授信95万元。

近年来,广安恒丰村镇银行始终坚持立足本土特色产业,不断加大农业农村重点领域和薄弱环节的金融支持力度:携手政府和担保公司,支持红色旅游、特色种植、养殖和农副产品加工等涉农项目,加大对家庭农场、农民专业合作社、农业现代化示范区信贷支持力度,全力做好农产品稳产保供金融服务。充分考虑当地乡村发展实际需要,推出“恒裕丰”助农贷、“恒裕丰”农家乐贷款。

金融助力文旅产业,为乡村振兴加码赋能,是恒丰银行成都分行践行金融担当的重要体现。广汉三星堆被誉为20世纪人类最伟大的考古发现之一,彰显了中华文明的丰富性和多样性。伴随三星堆遗址新一轮发掘,发现的文物越来越多,现有的展馆已无法容纳新出土文物陈列展示需求,新馆建设由此展开。

据悉,正在建设中的三星堆古蜀文化遗址博物馆新馆,其建筑面积是现有展馆的5倍,展陈面积是现有展馆的3倍,建成后的新馆还将展示三星堆博物馆一、二号祭祀坑文物,陈列展示新一轮重大考古发现的文物。届时,这里将成为一个文物、遗址和展馆融于一体的三星堆博物馆智能生态系统,让游客能够更加深入地体验感受古蜀文化。

“作为德阳市广汉市乃至四川省的一大‘旅游名片’,该项目建成后,将有效增强文化产业发展竞争力,让珍贵文化遗产与城市发展共生,为乡村振兴加码赋能。”恒丰银行成都分行相关负责人表示。据悉,近期恒丰银行成都分行向项目建设单位广汉市三星堆文化旅游发展集团有限公司提供贷款6亿元,为新馆建设注入金融动能。

图片由恒丰银行提供

### 恒心助推“云端村庄”迈向振兴

“云端村庄”——牛背山村位于海拔2200多米的甘孜州泸定县兴隆镇,距离牛背山顶19公里。2018年6月,按照四川省委、省政府关于脱贫攻坚的统一部署,恒丰银行成都分行定点帮扶牛背山村。当时,全村人均年收入6000多元,村集体年收入不到2000元,是典型的高海拔贫困村和贫困村。4年来,经过恒丰银行成都分行持续帮扶,截至2021年底,牛背山村人均年收入近9000元,村集体年收入18万元,“云端村庄”从贫穷逐步向振兴迈进。

2022年,恒丰银行将乡村振兴作为全行战略重点,落实党中央关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接相关部署。恒丰银行成都分行党委书记张文尧再次来到泸定县,围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接进行蹲点调研。按照四川省委、省政府乡村振兴战略整体规划和总行党委关于支持乡村振兴系列部署安排,恒丰银行成都分行坚持党建引领,科学有序推动乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴,以务实举措持续帮扶泸定县牛背山村及和平村,以金融力量助推泸定县乡村振兴迈出坚实步伐。

如何增强乡村内生发展能力,变“输血”为“造血”?恒丰银行成都分行将目光锁定在牛

背山丰富的旅游文化资源上。牛背山旅游开发项目是四川能投集团倾力打造的流量文旅IP和标杆项目,更是四川能投文旅产业空间布局的核心。恒丰银行为企业提供4亿元项目贷款,支持牛背山开发建设,助力培育壮大特色优势产业,并以发展产业带动就业,解决当地贫困人口就业问题,切实提高项目区域内贫困人口经济收入。恒丰银行成都分行下沉服务重心,汇聚金融资源,加强金融产品和服务创新,开发适合帮扶地区实际的金融产品,进一步支持新型农业经营主体和农村新产业新业态发展。

### 恒心精准浇灌“金融肥”

十月寒露霜降,秋收秋种冬忙。春耕秋种的化肥保供供应对农业生产至关重要。近年来,恒丰银行成都分行把金融支持粮食安全作为服务乡村振兴的重要内容,围绕川内大型化肥化工类生产企业等粮食生产相关产业链,主动对接,带产品、带方案,用便捷高效的服务解决企业燃眉之急,持续加大金融精准滴灌力度,全力支持乡村振兴。

福华通达是四川省重点出口企业,成立于2007年,主要从事除草剂系列产品的研发、生产和销售,年产值上百亿元,目前是全球最大的草甘膦生产企业之一,产品远销全球127个

国家和地区,连续三年位居中国农药出口前三。恒丰银行成都分行已与该企业建立十余年合作关系。在获悉企业启动上市计划,有最新融资需求之后,乐山分行积极对接洽谈,制订产品方案,总分联动,前后台高效配合,快速为企业审批发放1亿元中期流动资金贷款,为企业化肥生产提供充分资金保障,金融支持农业生产。

四川发展龙蟒股份有限公司是深交所上市公司,主营为磷化工业务,是国内工业级磷酸一铵、饲料级磷酸氢钙及部分精细磷酸盐领域的龙头企业,主要产品工业级磷酸一铵产销量全球最大且出口量全国最大,超过国内出口总量的50%。恒丰银行成都分行主动上门服务,深入了解企业资金需求以及生产情况,为其提供了3亿元的综合授信额度,包括营运资金贷款、中短期流动资金贷款、电子银行承兑汇票等,为农业产业发展提供金融保障。

成都云图同样也是一家在深交所挂牌的化工类上市公司,其主营业务是复合肥的生产及销售。在了解到企业将扩大生产规模、存在资金需求之后,恒丰银行成都分行主动上门,双方就开展综合授信业务的品种、金额、用途、担保方式和保证金比率等具体内容互通信息,最终给予该企业授信额度7亿元,保障企业购买原材料及扩大生产规模资金需求。

强国必先强农,农强方能国强。恒丰银行坚决贯彻党中央、国务院关于全面实施乡村振兴战略重大决策部署,紧跟政策导向,强化金融支持,畅通融资渠道,持续加大金融精准滴灌力度,全力支持乡村产业振兴。

近年来,恒丰银行成都分行着力锻造“恒心”党建品牌,为乡村振兴持续输送金融动能。先后获得“中国银保监会四川监管局2019年度金融扶贫工作先进单位”“四川省2019-2020年度金融精准扶贫劳动竞赛先进单位”等称号,恒丰银行成都分行党委书记张文尧表示,“恒丰银行成都分行始终将高度的政治责任感和强烈的历史使命感,持续助推乡村振兴升级,做乡村振兴的专家型银行,支持地方社会经济发展,为促进乡村全面振兴贡献金融力量。”



三星堆博物馆一角

